多元解纷的"进阶之路"如何走

市人大开展多元解纷专项监督调研

□法治报记者 陈颖婷

纠纷解决在源头,矛盾化 解在诉前。近年来本市积极探 索和完善矛盾纠纷多元化解机 制,形成了一系列行之有效的 经验做法. 《上海市促进多元 化解矛盾纠纷条例》的颁布实 施也让矛盾纠纷多元化解模式 在法治轨道上健康发展。那 么,这部地方法规实施以来, 效果如何?还有哪些瓶颈问题 需要突破?日前,上海市人大 赴杨浦区开展多元解纷专项监 督调研。调研组—行视察了杨 浦区知识产权纠纷人民调解委 员会和平凉公共法律服务站。 并召开座谈会,听取区人民政 府、区人民法院关于贯彻实施 《上海市促进多元化解矛盾纠 纷条例》,推进多元解纷工作 情况汇报。与会代表和相关职 能部门进行了深入地交流讨

人民调解保护了科 创企业的创新"源动力"

6月8日,调研组一行来到 杨浦区知识产权纠纷人民调解委 员会。调委会坐落于科创园区, 为园区内的科创企业化解矛盾纠 纷提供了便利。

记者看到,在调解室内,知 识产权人民调解员吴亮正在与一 家科创企业的相关负责人研究知 识产权保护事官。该负责人告诉 记者,公司是一家主营电动汽车 充电桩的科创型企业。这些年随 着行业的蓬勃发展,公司科研创 新能力的不断提升,产品受到了 市场的欢迎,知名度一直在扩 大,成为了行业的佼佼者。与此 同时,公司被侵犯知识产权的情 况也时有发生。去年公司在无意 中发现个别经销商私自售卖公司 产品,侵犯了公司的专利权。 "我们曾经想通过诉讼来解决这



个问题, 但考虑到诉讼周期长、 成本高,再加上其中还牵涉到公 司的技术机密,不适宜对外公开 开庭,同时这个经销商也是公司 的合作伙伴, 打官司容易把关系 搞僵,影响之后的合作。"抉择 不下之时,该负责人想到了知识 产权纠纷人民调解委员会,"我 们抱着忐忑的心情,来到调委会

让她意想不到的是, 人民调 解在化解知识产权矛盾纠纷时竟 如此"高效"。通过调委会主任 潘抒和人民调解员吴亮的努力, 这个矛盾纠纷很快就化解了,经 销商深刻认识到自己的错误,立 即停止了侵权行为。 "通过这个 案例的成功处置也给其他经销商 敲响了警钟,对之后品牌的维持 起到了促进作用。"该负责人欣

寻求帮助。

"我们通过人民调解不仅仅 是化解已有的矛盾纠纷, 也会给 企业带来知识产权保护方面的指 导。"吴亮说, "很多企业尤其 是初创企业只知道申请专利保 护,但是他们不知道技术秘密如 何保护, 也不知道商业秘密中包 含技术秘密、企业经营信息秘密 等,而通过人民调解,我们也能 帮企业补齐这些法律上的短板。

多领域深入多元解 纷显成效

据介绍, 2021年5月《条 例》施行至今,杨浦区已累计受 理各类矛盾纠纷 89144 件, 化解 83040件,成功率93.1%

而多元解纷模式也对区域经 济发展、社会稳定起到了积极作 用。在优化消费环境方面,杨浦 区整合各领域资源,形成行政力 量引领社会全域参与消费纠纷化 解的合力。与美团、京东到家、 哔哩哔哩、格物致品等平台企业 签署《优化网络消费环境社会共 治备忘录》,督促企业落实主体 责任,积极探索政企共治守护网 络消费新模式;引入调解组织为 京东到家等企业定制个性化解纷

在强化知识产权保护方面, 杨浦区成立杨浦区知识产权法治 保障共同体,统筹知识产权综合 执法、司法保障、多元矛盾化解、 高校合作等基础优势, 在长阳创 谷园区设立共同体工作站、知识 产权维权援助中心工作站。依托 区知识产权人民调解委员会,在 上海知识产权园设立调解实体平 台, 为七个大学科技园区提供 知识产权调解服务, 为各类市场 主体提供基础性、系统性、专业 性的知识产权多元法治保障。

联合主办

为夯实民生保障法治基础, 杨浦区持续深化法院、司法、人 社、工会"四方合作"工作机 制,共同化解矛盾纠纷。探索新 就业形态劳动者的合法权益保 障,推动美团职工代表大会通过 《美团 (上海) 关于进一步加强 外卖送餐员劳动权益保障和关心 关爱工作的方案》,在全国首创 以民主管理模式维护外卖员合法

建议:大力提升调解 员队伍的专业能力

"目前我们调解员队伍的年 轻化、专业化程度还有待提高。 对于多元解纷的"进阶之路", 新江湾城街道党工委书记、人大 工委主任黄秀娟表示,尽管条例 规定, 调解员应当具备与调解工 作相匹配的知识结构和工作经 验。但从现在街道调解员的队伍 状况来看,大部分专职调解员年 龄偏大,存在专业素质和任务要 求的匹配度不足。更让黄秀娟感 到烦恼的是,目前调解员的收入 状况还不够理想, 所以存在好的 调解员招不到留不住的问题,她 建议下一步能够诵讨提薪、提高 专业知识的要求,来提升调解员 队伍的素质。

另一方面,群众对调解服务 的知晓度还有待提高。"虽然近 几年居民主动寻求居委会和街道 调解委员会解决矛盾的案例显著 增加, 调解工作好评率也稳步提 升,但还是有不少居民不知道或 不清楚人民调解的法律地位及其 便捷与高效的特点, 还是通过 12345 等方式来提出诉求。"黄 秀娟建议能够以多种途径来加大 对人民调解的宣传力度。

此外, 黄秀娟希望强化基层 调解的培训, 让调解员在上岗前 能有一个系统的培训, 能够提升 专业能力。

■人大直通车

奉贤人大调研区法院优 化法治化营商环境工作

本报讯 6月9日下午,奉贤区人 大常委会副主任盛梅娟带队走访调研区 法院优化法治化营商环境工作, 座谈听 取了相关工作情况。区法院党组书记、 院长叶伟为作专题汇报。

盛梅娟肯定了区法院优化法治化营 商环境的工作,区法院政治站位高,业 务能力强,特别是在"东方美谷"企业 司法保障、知识产权保护、诉源治理工 作、智慧法院建设等方面下足了功夫, 打造了奉贤特色。盛梅娟指出,要在破解 "案多人少"问题上创新举措,进一步提 高司法质效, 切实提升人民群众司法感 受度;要助力企业合规经营,立足企业视 角,聚焦市场关切,对风险高发的市场行 为进行规则提示;要深化诉源治理工 作,协同各方力量,进一步构建多元解 纷路径, 力争将商事纠纷化解在诉前; 要进一步加强宣传引导,拓宽宣传渠 大力营造法治化营商环境氛围。

部分区人大法制委委员、区人大代 表参加,并提出意见建议。

宝山人大开展生活垃圾 管理条例区镇联动执法检查

本报讯 6月8日下午,宝山区人 大常委会赴顾村镇、罗店镇,就《上海 市生活垃圾管理条例》贯彻执行情况开 展区、镇人大联动执法检查。区人大常 委会副主任须华威参加。

执法检查组先后察看了龙湖天街商 户日常垃圾分类投放、收集、中转情 况,以及宝山城运金罗再生资源回收利 用中心"两网融合"设施建设情况,听 取了区绿化市容局、区城管执法局关于 "两网融合"体系建设、执法监管工作 推进情况汇报,并进行了座谈交流

参加执法检查的代表认为,经过近 五年的努力,垃圾分类取得较好成效,居民文明程度提高了,社区环境也更美 了,希望下一步继续抓好垃圾分类这件 "关键小事"

区人大常委会城建环保工委,区绿 化市容局、区城管执法局、宝山城运集 团、顾村镇、罗店镇等相关单位负责人 参加执法检查。

闵行人大调研虹桥国际 中央法务区建设情况

本报讯 为推动虹桥国际中央法务 区建设,6月5日下午,闵行区人大常 委会副主任倪学斌,区人民检察院检察 长胡春健,区人大法制委、监察司法委 委员及部分区人大代表赴虹桥国际中央 法务区调研。区司法局局长张珺、副局 长王伟、南虹桥集团副总经理吴涛、区 财政局副局长曹晨参加调研。

倪学斌一行先后视察了虹桥汇 T9 法务大厦服务大厅、共享空间及最先人 驻的广信君达律师事务所的建设情况, 随后在南虹桥集团召开了调研座谈会

座谈会上,张珺汇报了法务区整体 推进情况、支持政策的落实情况及下一 步工作计划。南虹桥集团、区财政局负责 人先后作了补充汇报。胡春健及部分区 人大代表做了点评,并提出了有针对性 的建议。

■代表风采

汤源渌:挖掘资源解难题,努力做选民的"好代表"

汤源渌是静安区人大代表、 上海交运巴士客运(集团)有限 公司党委书记、董事长, 她经常 挂在嘴边的一句话就是"选民把 我选为人大代表,我就要多算 '民心账', 办法总比困难多。

"作为人大代表,发挥专业 优势, 服务所在地居民是我应尽 的责任。"作为交通行业的人大 代表, 汤源渌一直在思考如何将 主责主业与群众所需结合起来。

共和新路街道辖区居民人数 众多,老龄化程度严重,老年人 不擅长手机支付、打车软件的使 用。在今年清明节即将到来之 她通过街道善治街区平台了 解到老年人出门扫墓需求量增 大,但前往陵园公共交通不太方 便的情况后,积极协助街区平台 设置祭扫班线,深入沿线小区开

随着今年"万一"假期的到 来, 多地文旅市场迎来强劲复 苏, 汤源渌带领交运巴十集团发 挥国企的责任与担当,主动联系 街道听取广大居民,特别是中老 年居民的意见建议, 打造"安心 旅游"系列活动,为周边居民小 区,提供便捷的暖心旅游服务 围绕给社区居民信心、让社区居 民安心、使社区居民称心、提供 服务暖心、旅游体验欢心的理 念,推出跟团游、自由行、房车 自驾游、亲子游等产品,为广大 退休居民提供丰富的安心旅游线

中心城区小区停车一直是群 众关心的"老大难"问题,在日

常接待选民时, 汤源渌了解到沪 北居民区选民们对停车位需求极 为迫切后,积极主动和有关部门 沟通,提出可以将公司管理的长 途汽车客运站限时开放, 进一步 提升客运站利用效率, 为周边居 民提供停车场地, 切实缓解停车 难问题。

共和新辖区分东西两片,相 隔距离较远, 选民普遍反映西片 老年人口密集且现有助餐点较 少,希望增设助餐点,更好地满 足老年人用餐需求。

为解决老年选民"急难愁 问题,她积极发挥沪太路长 途汽车站的资源优势, 提供场地 推动在沪太路长途汽车站新增1 个社区食堂,满足了附近老年人 的用餐需求,得到了周边选民的

2022年, 汤源渌了解到普 善路沿线没有公交站,选民出行 十分不便的难题后,借助"共和 新有约"议事活动,通过实地走 访排摸、听取意见建议等方式, 深入调查研究,提出解决方案。

在她的积极协调下,702路 "普善路柳营路"公交车站去年 正式投入运营。

今年,又有选民反映普善路 北向出行没有公交站点, 希望能 够增设站点, 汤源渌又立即前往 普善路开展实地调研, 计划结合 选民的需求和公交线路实际情 况,再增设1个北向站点,进一 步打通老年人出行的"最后一公 里",方便沿线居民与地铁站双 向出行, 让附近居民无论南北方 向,只要一出门就可以乘坐公交 车直达地铁站。